

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПРАВОНАРУШИТЕЛЯ В СФЕРЕ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ

Саидова Азиза Мансурбековна

*Магистрант факультета практики и
применения уголовного законодательства
Ташкентского государственного юридического
Университета
Ташкент, Узбекистан*

Аннотация. В работе рассматриваются уголовно-правовые и криминологические аспекты формирования личности правонарушителя, совершающего насилие в семейно-бытовой сфере. Особое внимание уделено анализу социально-демографических, психологических и поведенческих характеристик таких лиц, что позволяет создать их обобщённый криминологический портрет. Исследование основано на данных МВД Республики Узбекистан, судебной практики и официальной статистики. Выявлены ключевые факторы, способствующие агрессивному поведению внутри семьи: низкий уровень образования, злоупотребление алкоголем, личный опыт насилия в детстве, а также деформация социальных ролей. Подчёркивается высокая латентность семейного насилия и цикличность правонарушений, совершаемых в условиях межличностного конфликта. Обоснована необходимость внедрения индивидуализированных мер профилактики, включая обязательные коррекционные программы и усиление межведомственного контроля. Сделан вывод о необходимости комплексного и личностно-ориентированного подхода к предупреждению рецидива семейного насилия.

Ключевые слова: семейное насилие; правонарушитель; криминологический портрет; статья 126¹ УК РУз; латентная преступность; профилактика; рецидив; коррекционные программы; социальная роль.

Семейное насилие является одной из наиболее скрытых форм преступности, представляя серьёзную угрозу как для физического и психического здоровья жертв, так и для стабильности общества в целом. Учитывая высокий уровень латентности, а также особенности взаимодействия между жертвой и правонарушителем, важное значение приобретает изучение личности субъекта такого преступления. Криминологический портрет правонарушителя в сфере семейного насилия позволяет глубже понять мотивы, поведенческие особенности и социальные предпосылки агрессивного поведения внутри семьи, а также выработать меры предупреждения повторных преступлений.

С точки зрения уголовного права, субъект преступления, предусмотренного статьей 126¹ Уголовного Кодекса Республики Узбекистан — это вменяемое физическое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности (16 лет). Однако криминологическое исследование позволяет углублённо рассмотреть личностные, психологические и социальные особенности таких правонарушителей.

Согласно данным исследования МВД Республики Узбекистан, анализируя личность преступника, совершающего преступления в семейно-бытовой сфере, представляется необходимым начать рассмотрение с социально-демографических характеристик личности. По данным исследования, доля мужчин, совершающих преступления, связанные с насилием в семье, составляет 88%, а доля женщин – 12%, так, в 2019 году из 1.218 осужденных за гендерное насилие 1.016 были мужчинами¹.

Характеризуя возраст правонарушителей, можно отметить что, большинство преступлений совершается лицами в возрасте от 25 до 45 лет, наивысшую криминогенную активность проявляют лица в возрасте от 30 до 35 лет. В значительном числе случаев (около 60–70%) правонарушитель

¹ <https://www.gazeta.uz/ru/2024/02/12/domestic-violence/>

состоит в официальном или фактическом браке с жертвой, в 65% с низким уровнем образования, временно безработные или занятые в неформальном секторе. Типичный правонарушитель может не иметь судимостей и внешне вести обычную социальную жизнь. Часто он характеризуется следующими признаками:

- авторитарный стиль общения, склонность к доминированию;
- низкий уровень самоконтроля, раздражительность;
- злоупотребление алкоголем или наркотиками;
- пережитое в детстве насилие (в семье или ближайшем окружении);
- отрицание собственной вины и попытки оправдания насильственных действий как «метода воспитания».

Стоит отметить, что лица, совершающие насильственные преступления в семейной сфере часто испытывают трудности в исполнении социальной роли внутри семьи. Роль члена семьи является одной из базисных социальных ролей. На принятие человеком той или иной социальной роли влияют не только его биологические и личностные особенности, но и социальные условия.

Юридически значимым является то, что нередко такие лица совершают преступления не впервые, однако из-за социального давления, страха потерпевших перед осуждением или отсутствия эффективной системы реагирования многие эпизоды насилия не доходят до стадии официального расследования. Кроме того, в практике выявляется тенденция к формальному применению мер воздействия, таких как защитные предписания и административные штрафы, которые не всегда способны предотвратить рецидив. Часто повторяемые эпизоды насилия не воспринимаются такими лицами как преступление, а рассматриваются как «метод воспитания» или средство «сохранения порядка» в семье. Это говорит о необходимости изменения общественного сознания и внедрения образовательных программ.

С криминологической точки зрения, правонарушитель в сфере

семейного насилия отличается тем, что совершает преступление не в целях материальной выгоды, а на почве межличностного конфликта, психологической нестабильности, ревности, страха утраты контроля или чувства безнаказанности.

Правонарушение зачастую совершается в условиях длительного психоэмоционального напряжения, может носить повторяющийся (циклический) характер и эскалировать от словесных оскорблений до физического и сексуального насилия. Такие действия формируют так называемую «спираль насилия», в которой правонарушитель все глубже вовлекается в агрессивное поведение, ощущая свою безнаказанность или оправданность действий.

Анализ норм Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов Республики Узбекистан позволяет заключить, что уголовно-правовая политика требует дальнейшего усиления в части индивидуализации ответственности, профилактики повторных преступлений и комплексной реабилитации как пострадавших, так и правонарушителей. В частности, необходимо внедрение механизмов обязательной коррекционной программы для агрессоров, а также межведомственное взаимодействие при постановке таких лиц на профилактический учет.

Формирование криминологического портрета правонарушителя в сфере семейного насилия позволяет не только точнее прогнозировать рецидив, но и выработать индивидуализированные меры профилактики, включая психологическую помощь, контроль со стороны правоохранительных органов, а также вовлечение социальных служб. Борьба с семейным насилием невозможна без системного подхода, учитывающего личностные особенности правонарушителей, а также их социальное окружение и жизненный опыт.

Список использованных источников

1. Конституция Республики Узбекистан

2. Уголовный Кодекс Республики Узбекистан.
3. Закон Республики Узбекистан «О профилактике правонарушений» от 14 мая 2014 года № ЗРУ–371.
4. Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 4 марта 2021 года № 95 «О мерах по повышению эффективности профилактики насилия в семье».
5. К.Е. Рапай, А.В. Штефан. «Особенности личности преступника, совершающего насильственные преступления в семейной сфере», Вестник магистратуры. 2020. № 2-3 (101),
6. Официальный сайт Министерства внутренних дел Республики Узбекистан — <https://gov.uz/ru/iiv>)